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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов) 
 
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные зада-

ния и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего 
контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные 
контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся плани-
руемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей 
рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установ-
ленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образова-
тельной программы. 

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в 
общей характеристике основной профессиональной образовательной программы. 

 
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего 

контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю) 
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1) 
 
1. Болометр имеет чувствительность S = 10 В*Вт-1 и площадь светочувствительной поверх-
ности Qпр = 4 мм2. На расстоянии r = 2 м от приемника расположен точечный источник излу-
чения. Угол падения лучей на приемник φ = 0°. Найти силу света источника, если его свето-
вая эффективность К = 2 лм*Вт-1, а болометр должен давать реакцию u = 2 мВ: 
1) 100 кд; 
2) 1000 кд; 
3) 10 кд; 
4) нет правильного ответа 
2. Лазер дает поток излучения Ф = 1 мВт с длиной волны 𝜆𝜆 = 1мкм. Излучение лазера фикси-
руется приемником с чувствительностью S = 10 В*Вт-1 и площадь светочувствительной по-
верхности Qпр = 45 мм2. Определить реакцию приемника на излучения лазера при условии, 
что весь поток излучения лазера поступает на светочувствительную поверхность приемника: 
1) 2,04 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 5,44 мкА; 
4) нет правильного ответа 
3. Определить фокусное расстояние объектива микроскопа, имеющего видимое увеличение Г 
= -400х. Фокусное расстояние окуляра f´ = 25 мм. Расстояние между предметом и его изо-
бражением после микрообъектива 180 мм. Объектив считать тонким. 
1) 4,28 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 2,77 мкА; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить фокусное расстояние оптической системы, концентрирующей излучения лазе-
ра в пятно диаметром 2у = 0,0062 мм. Лазер имеет конфокальный параметр R = 1800 м и соз-
дает излучение с длиной волны 𝜆𝜆= 0,6943 мкм. Перетяжка лазерного пучка расположена в 
передней фокальной плоскости оптической системы: 
1) 10,2 мм; 
2) 6,26 мм; 
3) 5,75 мм; 
4) нет правильного ответа 
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5. Аэрофотографирование ведется с самолета, летящего на высоте 5000 метров со скоростью 
450 км/ч, фотоаппаратом с объективом, имеющим фокусное расстояние 300 мм. Допустимый 
сдвиг изображения за время экспонирования составляет 0,03 мм. Какова максимальная вы-
держка? 
1) 0,52; 
2) 0,27; 
3) 0,98; 
4) нет правильного ответа 
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2) 
 
1. Определить яркость изображения Lu’ диффузно отражающего экрана, наблюдаемого в би-
нокль с нормальным увеличением. Освещенность экрана Eu эк = 1000 лк, коэффициент отра-
жения экрана 𝜌𝜌эк = 0,5,  коэффициент пропускания оптической системы бинокля 𝜏𝜏ос = 0,15. 
1) 312; 
2) 159; 
3) 558; 
4) нет правильного ответа 
2. Найти фокусные расстояния компонентов видоискателя фотоаппарата, который должен 
иметь видимое увеличение Гт = 0,4х и оптическую длину L = 50 мм. 
1) 7/90; 
2) 20/125; 
3) 10/105; 
4) нет правильного ответа 
3. Аэрофотографирование ведется с самолета, летящего на высоте 2000 метров со скоростью 
250 км/ч, фотоаппаратом с объективом, имеющим фокусное расстояние 200 мм. Допустимый 
сдвиг изображения за время экспонирования составляет 0,05 мм. Какова максимальная вы-
держка? 
1) 0,77; 
2) 0,83; 
3) 0,90; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить дифракционный предел разрешения ультрафиолетового микроскопа при ис-
пользовании суперапохромата 12,3х2,75 ВГИ (водно-глицериновая иммерсия) в ультрафио-
летовом излучении с длиной волны 𝜆𝜆 = 0,00035 мм 
1) 8*10-5; 
2) 5*10-5; 
3) 1*10-5; 
4) нет правильного ответа 
5. Каким должно быть полезное увеличение электронного бинокля, если его объектив имеет 
угловой предел разрешения 10”? 
1) 12; 
2) 8; 
3) 5; 
4) нет правильного ответа 

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3) 
1. В широкоэкранном кинотеатре отношение ширины экрана к его высоте составляет 2,55 : 1. 
Формат кинокадра 23,16 х 16,16 мм.  Какую анаморфозу должна иметь анаморфотная афо-
кальная насадка, устанавливаемая перед съемочным объективом: 
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1) 1; 
2) 5; 
3) 9; 
4) нет правильного ответа 
2. Болометр имеет чувствительность S = 20 В*Вт-1 и площадь светочувствительной поверх-
ности Qпр = 30 мм2. На расстоянии r = 5 м от приемника расположен точечный источник из-
лучения. Угол падения лучей на приемник φ = 0°. Найти силу света источника, если его све-
товая эффективность К = 12 лм*Вт-1, а болометр должен давать реакцию u = 20 мВ: 
1) 176 кд; 
2) 215 кд; 
3) 274 кд; 
4) нет правильного ответа 
3. Лазер дает поток излучения Ф = 2 мВт с длиной волны 𝜆𝜆 = 1,56 мкм. Излучение лазера 
фиксируется приемником с чувствительностью S = 20 В*Вт-1 и площадь светочувствитель-
ной поверхности Qпр = 30 мм2. Определить реакцию приемника на излучения лазера при ус-
ловии, что весь поток излучения лазера поступает на светочувствительную поверхность при-
емника: 
1) 7,03 мкА; 
2) 5,27 мкА; 
3) 8,61 мкА; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить фокусное расстояние объектива микроскопа, имеющего видимое увеличение  
Г = -200х. Фокусное расстояние окуляра f´ = 50 мм. Расстояние между предметом и его изо-
бражением после микрообъектива 80 мм. Объектив считать тонким. 
1) 5,85 мкА; 
2) 4,17 мкА; 
3) 6,43 мкА; 
4) нет правильного ответа 
5. Определить фокусное расстояние оптической системы, концентрирующей излучения лазе-
ра в пятно диаметром 2у = 0,0088 мм. Лазер имеет конфокальный параметр R = 800 м и соз-
дает излучение с длиной волны 𝜆𝜆= 0,6943 мкм. Перетяжка лазерного пучка расположена в 
передней фокальной плоскости оптической системы: 
1) 0,2 мм; 
2) 1,26 мм; 
3) 0,75 мм; 
4) нет правильного ответа 
 

 
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежу-

точной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) 
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1) 
 
1. Определить яркость изображения Lu’ диффузно отражающего экрана, наблюдаемого в би-
нокль с нормальным увеличением. Освещенность экрана Eu эк = 300 лк, коэффициент отра-
жения экрана 𝜌𝜌эк = 0,15,  коэффициент пропускания оптической системы бинокля 𝜏𝜏ос = 0,95. 
1) 468; 
2) 421; 
3) 493; 
4) нет правильного ответа 
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2. Найти фокусные расстояния компонентов видоискателя фотоаппарата, который должен 
иметь видимое увеличение Гт = 0,5х и оптическую длину L = 35 мм. 
1) 30/178; 
2) 40/215; 
3) 50/280; 
4) нет правильного ответа 
3. Аэрофотографирование ведется с самолета, летящего на высоте 1000 метров со скоростью 
550 км/ч, фотоаппаратом с объективом, имеющим фокусное расстояние 500 мм. Допустимый 
сдвиг изображения за время экспонирования составляет 0,01 мм. Какова максимальная вы-
держка? 
1) 0,2; 
2) 0,28; 
3) 0,16; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить дифракционный предел разрешения ультрафиолетового микроскопа при ис-
пользовании суперапохромата 8х12 ВГИ (водно-глицериновая иммерсия) в ультрафиолето-
вом излучении с длиной волны 𝜆𝜆 = 0,00018 мм 
1) 23*10-5; 
2) 17*10-5; 
3) 47*10-5; 
4) нет правильного ответа 
5. Каким должно быть полезное увеличение электронного бинокля, если его объектив имеет 
угловой предел разрешения 25”? 
1) 17; 
2) 24; 
3) 29; 
4) нет правильного ответа 
 
 
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2) 
 
1. Болометр имеет чувствительность S = 100 В*Вт-1 и площадь светочувствительной поверх-
ности Qпр = 10 мм2. На расстоянии r = 2 м от приемника расположен точечный источник из-
лучения. Угол падения лучей на приемник φ = 0°. Найти силу света источника, если его све-
товая эффективность К = 50 лм*Вт-1, а болометр должен давать реакцию u = 32 мВ: 
1) 570 кд; 
2) 835 кд; 
3) 776 кд; 
4) нет правильного ответа 
2. Лазер дает поток излучения Ф = 17 мВт с длиной волны 𝜆𝜆 = 1,06мкм. Излучение лазера 
фиксируется приемником с чувствительностью S = 30 В*Вт-1 и площадь светочувствитель-
ной поверхности Qпр = 45 мм2. Определить реакцию приемника на излучения лазера при ус-
ловии, что весь поток излучения лазера поступает на светочувствительную поверхность при-
емника: 
1) 9,42 мкА; 
2) 1,04 мкА; 
3) 4,97 мкА; 
4) нет правильного ответа 



7 

3. Определить фокусное расстояние объектива микроскопа, имеющего видимое увеличение  
Г = -100х. Фокусное расстояние окуляра f´ = 15 мм. Расстояние между предметом и его изо-
бражением после микрообъектива 380 мм. Объектив считать тонким. 
1) 4,28 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 2,77 мкА; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить фокусное расстояние оптической системы, концентрирующей излучения лазе-
ра в пятно диаметром 2у = 0,003 мм. Лазер имеет конфокальный параметр R = 1570 м и соз-
дает излучение с длиной волны 𝜆𝜆= 0,60 мкм. Перетяжка лазерного пучка расположена в пе-
редней фокальной плоскости оптической системы: 
1) 2,2 мм; 
2) 1,26 мм; 
3) 1,75 мм; 
4) нет правильного ответа 
5. Каким должно быть полезное увеличение электронного бинокля, если его объектив имеет 
угловой предел разрешения 5”? 
1) 2; 
2) 3; 
3) 4; 
4) нет правильного ответа 
 

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3) 
 
1. В широкоэкранном кинотеатре отношение ширины экрана к его высоте составляет 2,55 : 1. 
Формат кинокадра 23,16 х 16,16 мм.  Какую анаморфозу должна иметь анаморфотная афо-
кальная насадка, устанавливаемая перед съемочным объективом: 
1) 2; 
2) 3; 
3) 4; 
4) нет правильного ответа 
2. Болометр имеет чувствительность S = 10 В*Вт-1 и площадь светочувствительной поверх-
ности Qпр = 4 мм2. На расстоянии r = 2 м от приемника расположен точечный источник излу-
чения. Угол падения лучей на приемник φ = 0°. Найти силу света источника, если его свето-
вая эффективность К = 2 лм*Вт-1, а болометр должен давать реакцию u = 1 мВ: 
1) 100 кд; 
2) 1000 кд; 
3) 10 кд; 
4) нет правильного ответа 
3. Лазер дает поток излучения Ф = 1 мВт с длиной волны 𝜆𝜆 = 1мкм. Излучение лазера фикси-
руется приемником с чувствительностью S = 10 В*Вт-1 и площадь светочувствительной по-
верхности Qпр = 45 мм2. Определить реакцию приемника на излучения лазера при условии, 
что весь поток излучения лазера поступает на светочувствительную поверхность приемника: 
1) 2,04 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 5,44 мкА; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить фокусное расстояние объектива микроскопа, имеющего видимое увеличение Г 
= -400х. Фокусное расстояние окуляра f´ = 25 мм. Расстояние между предметом и его изо-
бражением после микрообъектива 180 мм. Объектив считать тонким. 
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1) 4,28 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 2,77 мкА; 
4) нет правильного ответа 
5. Определить фокусное расстояние оптической системы, концентрирующей излучения лазе-
ра в пятно диаметром 2у = 0,0062 мм. Лазер имеет конфокальный параметр R = 1800 м и соз-
дает излучение с длиной волны 𝜆𝜆= 0,6943 мкм. Перетяжка лазерного пучка расположена в 
передней фокальной плоскости оптической системы: 
1) 10,2 мм; 
2) 6,26 мм; 
3) 5,75 мм; 
4) нет правильного ответа 

 
4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежу-
точной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы) по дисципли-

не (модулю) 
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1) 
 
1. Определить яркость изображения Lu’ диффузно отражающего экрана, наблюдаемого в би-
нокль с нормальным увеличением. Освещенность экрана Eu эк = 300 лк, коэффициент отра-
жения экрана 𝜌𝜌эк = 0,15,  коэффициент пропускания оптической системы бинокля 𝜏𝜏ос = 0,95. 
1) 468; 
2) 421; 
3) 493; 
4) нет правильного ответа 
2. Найти фокусные расстояния компонентов видоискателя фотоаппарата, который должен 
иметь видимое увеличение Гт = 0,5х и оптическую длину L = 35 мм. 
1) 30/178; 
2) 40/215; 
3) 50/280; 
4) нет правильного ответа 
3. Аэрофотографирование ведется с самолета, летящего на высоте 1000 метров со скоростью 
550 км/ч, фотоаппаратом с объективом, имеющим фокусное расстояние 500 мм. Допустимый 
сдвиг изображения за время экспонирования составляет 0,01 мм. Какова максимальная вы-
держка? 
1) 0,2; 
2) 0,28; 
3) 0,16; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить дифракционный предел разрешения ультрафиолетового микроскопа при ис-
пользовании суперапохромата 8х12 ВГИ (водно-глицериновая иммерсия) в ультрафиолето-
вом излучении с длиной волны 𝜆𝜆 = 0,00018 мм 
1) 23*10-5; 
2) 17*10-5; 
3) 47*10-5; 
4) нет правильного ответа 
5. Каким должно быть полезное увеличение электронного бинокля, если его объектив имеет 
угловой предел разрешения 25”? 
1) 17; 
2) 24; 
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3) 29; 
4) нет правильного ответа 
 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2) 
 
1. Болометр имеет чувствительность S = 100 В*Вт-1 и площадь светочувствительной поверх-
ности Qпр = 10 мм2. На расстоянии r = 2 м от приемника расположен точечный источник из-
лучения. Угол падения лучей на приемник φ = 0°. Найти силу света источника, если его све-
товая эффективность К = 50 лм*Вт-1, а болометр должен давать реакцию u = 32 мВ: 
1) 570 кд; 
2) 835 кд; 
3) 776 кд; 
4) нет правильного ответа 
2. Лазер дает поток излучения Ф = 17 мВт с длиной волны 𝜆𝜆 = 1,06мкм. Излучение лазера 
фиксируется приемником с чувствительностью S = 30 В*Вт-1 и площадь светочувствитель-
ной поверхности Qпр = 45 мм2. Определить реакцию приемника на излучения лазера при ус-
ловии, что весь поток излучения лазера поступает на светочувствительную поверхность при-
емника: 
1) 9,42 мкА; 
2) 1,04 мкА; 
3) 4,97 мкА; 
4) нет правильного ответа 
3. Определить фокусное расстояние объектива микроскопа, имеющего видимое увеличение  
Г = -100х. Фокусное расстояние окуляра f´ = 15 мм. Расстояние между предметом и его изо-
бражением после микрообъектива 380 мм. Объектив считать тонким. 
1) 4,28 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 2,77 мкА; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить фокусное расстояние оптической системы, концентрирующей излучения лазе-
ра в пятно диаметром 2у = 0,003 мм. Лазер имеет конфокальный параметр R = 1570 м и соз-
дает излучение с длиной волны 𝜆𝜆= 0,60 мкм. Перетяжка лазерного пучка расположена в пе-
редней фокальной плоскости оптической системы: 
1) 2,2 мм; 
2) 1,26 мм; 
3) 1,75 мм; 
4) нет правильного ответа 
5. Каким должно быть полезное увеличение электронного бинокля, если его объектив имеет 
угловой предел разрешения 5”? 
1) 2; 
2) 3; 
3) 4; 
4) нет правильного ответа 

 
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности ком-
петенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3) 
 
1. В широкоэкранном кинотеатре отношение ширины экрана к его высоте составляет 2,55 : 1. 
Формат кинокадра 23,16 х 16,16 мм.  Какую анаморфозу должна иметь анаморфотная афо-
кальная насадка, устанавливаемая перед съемочным объективом: 
1) 2; 
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2) 3; 
3) 4; 
4) нет правильного ответа 
2. Болометр имеет чувствительность S = 10 В*Вт-1 и площадь светочувствительной поверх-
ности Qпр = 4 мм2. На расстоянии r = 2 м от приемника расположен точечный источник излу-
чения. Угол падения лучей на приемник φ = 0°. Найти силу света источника, если его свето-
вая эффективность К = 2 лм*Вт-1, а болометр должен давать реакцию u = 1 мВ: 
1) 100 кд; 
2) 1000 кд; 
3) 10 кд; 
4) нет правильного ответа 
3. Лазер дает поток излучения Ф = 1 мВт с длиной волны 𝜆𝜆 = 1мкм. Излучение лазера фикси-
руется приемником с чувствительностью S = 10 В*Вт-1 и площадь светочувствительной по-
верхности Qпр = 45 мм2. Определить реакцию приемника на излучения лазера при условии, 
что весь поток излучения лазера поступает на светочувствительную поверхность приемника: 
1) 2,04 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 5,44 мкА; 
4) нет правильного ответа 
4. Определить фокусное расстояние объектива микроскопа, имеющего видимое увеличение Г 
= -400х. Фокусное расстояние окуляра f´ = 25 мм. Расстояние между предметом и его изо-
бражением после микрообъектива 180 мм. Объектив считать тонким. 
1) 4,28 мкА; 
2) 3,14 мкА; 
3) 2,77 мкА; 
4) нет правильного ответа 
5. Определить фокусное расстояние оптической системы, концентрирующей излучения лазе-
ра в пятно диаметром 2у = 0,0062 мм. Лазер имеет конфокальный параметр R = 1800 м и соз-
дает излучение с длиной волны 𝜆𝜆= 0,6943 мкм. Перетяжка лазерного пучка расположена в 
передней фокальной плоскости оптической системы: 
1) 10,2 мм; 
2) 6,26 мм; 
3) 5,75 мм; 
4) нет правильного ответа 
 
 
 


